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Obiettivi dell’indagine 

Obiettivi della rilevazione:  

 

• verificare il grado di conoscenza da parte della 

popolazione della proposta di iniziativa referendaria;  

 

• verificare l’atteggiamento della popolazione rispetto 

all’indizione di un referendum per la separazione di 

Mestre e della città lagunare;  

 



L’indagine in pillole 

• Indagine realizzata dal 18 al 24 luglio 2016 

 

• Questionario: 17 item 

 

• 600 interviste completate ad un campione di residenti nel 

Comune di Venezia per quote rispetto a: 

• residenza (Mestre vs. Città lagunare),  

• età (18-44, 45-64, 65 e +), 

• sesso. 

 

 

 

 

 

 



L’identikit dei rispondenti 

• 600 persone 
• 63,0% residenti a Mestre  , il 19,3% ha vissuto a Venezia 

• 37,0% residente a Venezia  , il 5,3% ha vissuto a Mestre 

 

• 54,3% Donne 

 

• Età  
• 26,0% in età 18-44 

• 38,8% in età 45-64 

• 35,2% in età 65 e + 

 

• Titolo di studio 
• 22,0% laurea o superiore  

• 50,3 % diploma di scuola media superiore o diploma professionale 

• 21,2% al più scuola media inferiore 

 

• 64,2% dei rispondenti dichiara di aver già votato ad uno dei quattro precedenti 
referendum relativi alla separazione amministrativa di Venezia e Mestre 

 

 

 

 

 

 



a) Conoscenza 
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È a conoscenza dell’ipotesi di referendum che riguarda il 
Comune di Venezia? 

La proposta di referendum che riguarda il Comune di
Venezia è relativa alla creazione due Comuni autonomi con

la distinzione fra Mestre e Venezia insulare. Ricorda di
averne sentito parlare?
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Conoscenza 

diretta 

Conoscenza 

evocata 

IC 95%: [43,0%-51,0%] 

IC 95%: [89,3%-93,7%] 
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b) Condivisione dello strumento referendario 

Si, sicuramente 
43,5% 

Penso di si 
28,7% 

Credo di no 
11,7% 

No, assolutamente 
16,2% 

Ritiene corretto che la decisione sulla separazione 
amministrativa fra Venezia e Mestre e la creazione di due 

Comuni autonomi sia presa dai cittadini attraverso un nuovo 
referendum? 

IC 95%: [39,5%-47,5%] 

IC 95%: [25,1%-32,3%] 

IC 95%: [9,1%-14,3%] 

IC 95%: [13,2%-19,2%] 
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La condivisione dello strumento referendario secondo il titolo di studio 



b) Condivisione dello strumento referendario 
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È una decisione che riguarda tutti e quindi è corretto che tutti i
cittadini possano esprimersi

Preferisco che si esprimano i cittadini rispetto ai politici

Anche se si è già votato altre volte, la situazione oggi è cambiata

È un tema semplice, adatto ad essere affrontato attraverso un
referedum

Altro

Perchè si? 

IC 95%: [69,4%-76,6%] 

IC 95%: [10,9%-16,3%] 

IC 95%: [5,9%-10,3%] 

IC 95%: [2,3%-5,5%] 

IC 95%: [0,5%-2,3%] 



b) Condivisione dello strumento referendario 
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Ci sono già  stati 4 referendum su questo tema con lo stesso risultato

Non è cambiato niente rispetto a quando si è votato le altre volte

È uno spreco di risorse, i problemi della città  sono altri

È un tema troppo complesso per essere affrontato attraverso un
referendum

I politici sono stati eletti per prendere queste decisioni

Il referendum ha una valenza solo consultiva

Altro

Perchè no?  

IC 95%: [36,2%-44,0%] 

IC 95%: [15,5%-21,7%] 

IC 95%: [15,5%-21,7%] 

IC 95%: [5,7%-9,9%] 

IC 95%: [5,1%-9,3%] 

IC 95%: [4,1%-7,9%] 

IC 95%: [0,7%-2,9%] 



Conclusioni 

• Discreta conoscenza della proposta di iniziativa referendaria  

• 1 intervistato su 2 riferisce una conoscenza «diretta» 

• 9 intervistati su 10 riferiscono una conoscenza «evocata» 

• Il problema di conoscenza riguarda soprattutto le fasce di età più giovani 

 

•  Forte condivisione dello strumento referendario 

• 7 intervistati su 10 ritengono corretto l’utilizzo dello strumento 

referendario per decidere sulla separazione amministrativa fra Venezia 

e Mestre e la creazione di due Comuni autonomi sia presa dai cittadini 

• Possibile effetto Brexit? 

 

•   

 

 

 

 

 

 


